

打好打赢攻坚之年攻坚之战·巡礼

YINGKOU
PIAN
营口篇编辑:郭宝平
视觉设计:董昌秋
校对:冯赤
马松波

04-05

2024营口攻坚十大高频词

扶助民企

大抓项目

前三季度,营口市新签约项目616个、投资额1542.1亿元,转化落地369个,总投资1043亿元,落地率59.9%。截至9月末,全市已落实项目812个,总投资3006.4亿元,清洁能源高端装备产业园、中交LNG接收站等5个超百亿项目正加快建设;营口海上风电等计划开工的7个超10亿元项目正在有序推进。

“4+4”
产业体系

营口市积极融入省四个万亿级产业基地和22个重点产业集群建设,结合营口实际,重点推进新能源、先进有色金属材料、菱镁精深加工等7个产业集群建设。在延链补链上,营口重点打造清洁能源、钢铁、铜、黄金4个千亿级和精细化化工、铝、镁、粮油食品4个三百亿级产业集群。

科技强市

营口市积极参与重大科技攻关项目,一体推进企业+项目、产业+平台、载体+孵化、人才+资本的新体系建设,推动科教潜能持续释放。今年,中试基地建设进展明显,4家企业获省中试平台备案,获批数量居全省中试平台类第2位。搭建全域范围企业培育库,入库企业1500余家。截至10月末,营口市新增科技型企业570家。

优化营商环境

民生工程

营口市稳步推进综合窗口改革,90%的政务服务事项实现无差别综合受理,社保、医保、不动产、公安100%实现分领域受理。积极推进“双进双促”专项行动向纵深发展。“政企直通车”动态服务全市21.7万余户企业,各级项目管家团队解决各类重点问题560个。全市行政许可事项平均办理时限压缩73%。

特色农业

海洋经济

营口加快推进“蓝色粮仓”战略,释放“蓝色潜力”。营口已发展成为全球海蜇产品的重要枢纽,海蜇产品远销50多个国家和地区,年出口量约1.2万吨,占辽宁省出口总量约80%。营口港已成为全国最大的集装箱海铁联运量居北港口首位。

两区
两带

最具幸福感城市

在由《瞭望东方周刊》主办的最具幸福感城市调查推选活动中,营口在连续三次荣获“最具幸福感城市”殊荣后,今年再度入围“最具幸福感城市”候选城市名单。近几年,营口改造老旧小区,新建130余处口袋公园,改造20余条城市主干道,连续4年举办“辽河之夏”文化艺术季,文明守礼蔚然成风。

本报记者 佟利德 整理

抓好项目建设 发展新质生产力 做优民生工程
营口:咬定全年目标 掀起“冬季攻势”

本报记者 佟利德

奋进营口
重大项目全速推进

渤海之滨,大辽河畔,建设热潮,干劲十足。入冬以来,寒意渐浓。中交营口LNG接收站项目建设却持续升温。与此同时,海上风电项目建设现场同样热火朝天,一架架洁白的风车在旷野里拔地而起……在营口市各大重点项目冬季施工现场,“热度”和“速度”丝毫不减,一派大干快上、争分夺秒的火热景象。

今年以来,营口市加强统筹谋划,优化政策供给,强化项目支撑,锚定七大重点任务,咬定目标不放松,争分夺秒,加快建设。如今,营口市以强而有力的“冬季攻势”,全力以赴冲刺“全年红”。

接收站、营口陆上风电、营口市冬季清洁取暖、多金属复杂金银矿综合利用技术升级搬迁扩建等5个超百亿元重大项目正如火如荼的建设当中,海上风电、精制磷酸及磷酸铁前驱体、辽宁华电营口风电制氢10万吨氢氟罐储一体化、电气联合循环制峰发电、煤炭储运基地等7个超10亿元重大项目也在抓紧筹备开工建设。

“政产学研用”协同创新体系,进行中试验放大技术研究。

天元航材杭州研究院副院长周康介绍,

目前,中试基地已拥有40多项发明专利,加大优质文旅产品和服务供给,文旅市场人气热度持续攀升,接待游客数量同比增长37.76%,旅游收入同比增长35.69%。

“五一”假期,游客接待量和旅游收入也不断通过政策激励、资金奖励等扶助企业科技创新。今年1月至10月,营口新增科技型企业570家,其中,新增科技型中小企业42家,总数突破2000家,同比增长37.17%;新增高新技术企业12家,累计44家,总量位居全省第四位;新增雏鹰瞪羚企业16家,累计220家,总量居全省第三位。

起步即冲刺,开局即决战。

今年2月19日,春节期间刚过,营口市就召开全面振兴新突破三年行动攻坚之年动员部署会,吹响冲锋号角。临近岁末,在全体建设者的努力下,重大项目捷报频传。

12月4日,在营口仙人岛港区中交营口LNG液化天然气接收站项目现场,施工人员正抓紧进行罐内施工。该项目及外输管道总投资116亿元,是在北地区一次性建成规模最大的LNG接收站。公司副总经理杨超介绍,接收站项目施工进度已超60%,预计明年年底完成内罐施工,数量位居全省第二。

目前,我国新能源电动汽车发展如火如荼,作为电动汽车核心部件之一,电池成为推动新能源汽车迭代更新的重点之重。在营口,有一家企业是宁德时代、特斯拉、比亚迪等多家车企供应商,它就是营口昌成新材料科技有限公司。

“我们的产能有效提高三元锂电池的充放电及安全性。”营口昌成新材料科技有限公司总经理刘禹介绍,主要产品硫酸亚钴稀释是一种SEI成膜添加剂,不仅能大幅提升电池性能,还用于合成抗高血压药品、新型双面活性剂等。目前,昌成为国内该产品的最大供应商,市场份额超过60%。

一天,在大石桥市高坎镇营口陆上风电项目建设现场,工作人员正在紧张地进行基础和风机吊装作业。“我们负责两个项目,一个已装机41台,另一个已装机3台,预计年底前并网发电。”项目经理张龙新说。

营口陆上风电项目总投资112亿元,项目由4个子项目组成。截至目前,完成风机吊装82台,其中已有54台风机并网发电。

今年1月至10月,营口市新开复工项目796个,总投资2523.9亿元。其中,新开工项目354个,亿元以上新开复工项目302个。

清洁能源高端装备产业园、中交营口LNG

文旅场景新地标,串联辽河老街、红旗大集等,精心策划一系列丰富的民俗文化盛宴。“十一”期间,营口抢抓旅游消费黄金期,加大优质文旅产品和服务供给,文旅市场人气热度持续攀升,接待游客数量同比增长37.76%,旅游收入同比增长35.69%。

“五一”假期,游客接待量和旅游收入

也不断通过政策激励、资金奖励等扶助企业科技创新。今年1月至10月,营口新增科技型企业570家,其中,新增科技型中小企业42家,总数突破2000家,同比增长37.17%;新增高新技术企业12家,累计44家,总量位居全省第四位;新增雏鹰瞪羚企业16家,累计220家,总量居全省第三位。

起步即冲刺,开局即决战。

今年2月19日,春节期间刚过,营口市

就召开全面振兴新突破三年行动攻坚之年动员部署会,吹响冲锋号角。临近岁末,在全体建设者的努力下,重大项目捷报频传。

12月4日,在营口仙人岛港区中交营口LNG液化天然气接收站项目现场,施工人员正抓紧进行罐内施工。该项目及外输管道总投资116亿元,是在北地区一次性建成规模最大的LNG接收站。公司副总经理杨超介绍,接收站项目施工进度已超60%,预计明年年底完成内罐施工,数量位居全省第二。

目前,我国新能源电动汽车发展如火如荼,作为电动汽车核心部件之一,电池成为推动新能源汽车迭代更新的重点之重。在营口,有一家企业是宁德时代、特斯拉、比亚迪等多家车企供应商,它就是营口昌成新材料科技有限公司。

“我们的产能有效提高三元锂电池的充放电及安全性。”营口昌成新材料科技有限公司总经理刘禹介绍,主要产品硫酸亚钴稀释是一种SEI成膜添加剂,不仅能大幅提升电池性能,还用于合成抗高血压药品、新型双面活性剂等。目前,昌成为国内该产品的最大供应商,市场份额超过60%。

一天,在大石桥市高坎镇营口陆上风电项目建设现场,工作人员正在紧张地进行基础和风机吊装作业。“我们负责两个项目,一个已装机41台,另一个已装机3台,预计年底前并网发电。”项目经理张龙新说。

营口今冬首场降雪,泡温泉,品海鲜,看演出,赶大集……这个冰雪季,营口围绕打造“营光之城 冰雪有约”冬季文旅主题品牌,打造“营光交汇”“营光盛宴”“营光跃动”“营光记忆”四大特色融合场景,推出冬季特色文旅线路,举办冰雪运动、温泉康养、民俗展演、沉醉演艺等百余项活动,整合资源优势,深入推进文体旅融合发展,推动“冷资源”转化为“热经济”。

为了下好文体旅融合一盘棋,营口制定《营口市文旅产业高质量发展行动方案(2023—2025年)》,提出“两区两带”发展规划布局,即以辽河文化产业带为支撑,建设北部森林生态休闲旅游带;和渤海三大温泉集聚区为重点,建设南部温泉康养旅游体验核心区;以165公里黄金海岸线为依托,打造西海岸旅游观光带;以大石桥市区乡村旅游开发建设为引擎,打造东部森林生态休闲旅游带。同时,通过布局优化提升行动、产品要素提质行动、融合发展行动和推广创新行动“四大行动”,推进文体旅业态融合发展。

“幸福营口”民生建设提速升级

曾经三度荣膺“最具幸福感城市”的营口,始终坚持以人民为中心,每年拿出70%以上财政支出用于民生建设,优医疗、强教育、惠民生,不断提升群众的幸福感、获得感。

“幸福营口”民生建设提速升级

百姓的需求在哪里,党委、政府的关注点就在哪里,就把幸福感延伸到哪里。营口今年拿出七成以上财力用于保障和改善民生,不断增强民生福祉,就业、教育、医疗等普惠性、基础性民生事业全面进步,人民群众获得感更加充分,幸福感更加饱满。

攻坚之年临近尾声,营口人的冲劲、干劲仍在加速,干事创业的华美篇章仍在续写……

“忙冬”跑出加速度

佟利德

“猫冬”变“忙冬”,这是入冬以来,记者到项目现场采访时最大的感受。在新技术的支持下,在确保质量的前提下,以往并不多见的冬季施工,在这个冬日变得寻常。打好打赢攻坚之年攻坚战,不能只取决于决心和气势,关键要靠每个部门、每个企业,每小人的脚踏实地,真抓实干。今年以来,营口尽锐出战,上下一心,与时间赛跑,同挑战赛过,频频传出项目建设加速度。

加速度源于早谋划。春节后上班第一天,营口就召开推进项目管理工作会议,研究部署项目攻坚工作,制定指标任务,明确责任部门和责任人。为了实现这一目标,营口组织工作专班,实施“市级项目管家”“前期工作雷达图”和“一表三图”机制,深化项目全周期管理,全要素保障,全链条推进,对重点项目定期调度,协调解决项目推进中存在的困难,以项目之“进”支撑经济之“稳”。

加速度源于强引擎。在营口辽河经济开发区,有一个“过得硬”企业家交流驿站,每月一次联谊,为企业家、创业者提供资源共享、合作共赢平台,实现人才、项目、资金等关键生产要素的精准整合。在东北亚镁质材料交易中心,依靠平台聚合、金融推动、政策支持“三管齐下”,形成信息、交易、物流和资金“四业合一”,助推“中部镁都”大石桥步入数智化时代。这一年,制度创新、模式创新、场景创新层出不穷,都指向同一个发力点:聚焦产业链高端化和产业链现代化,补链、延链、升

图片说明

① 水平分割式离心压缩机在沈鼓集团营口透平装备有限公司下线。梁恩升 摄

② 营口陆上风电项目昌黎县项目正在吊装。李国颖 摄

③ 全球单机容量最大风电机组启动发电。华能仙人岛热电有限公司供图

④ 铜铟镓硒薄膜太阳能电池组件在沈鼓集团营口透平装备有限公司下线。梁恩升 摄

⑤ 中交营口LNG接收站项目4台储罐外螺混凝土结构已建设完毕。中交营口液化天然气有限公司供图

